

# Гомельскі універсітэт

Газета  
заснавана  
ў верасні  
1969 года



## ПЕРВОКУРСНИК-2013



## ПОПУТНОГО ВЕТРА!

Праздничная лінейка сабрала взволнованых і шчаслівых первокурсніков возле ўчебнага корпусу № 1. Со знаменательным событием в их жизни – поступлением в ведущий вуз региона – новое пополнение пришли поздравить ректорат, деканы факультетов, представители общественных организаций, преподаватели, старшекурсники.

– Вы сделали правильный выбор, поступив в Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины с его прекрасными традициями, замечательными педагогами, отличной материально-технической базой. Быть студентом нашего университета не только почетно, но и ответственно, – отметил в своем выступлении ректор, член-корреспондент НАН Беларуси, заслуженный деятель науки Республики Беларусь Александр Владимирович Рогачев.

Идти к поставленной цели, приумножить славу университета в учебной и научной деятельности, общественной жизни и спорте, беречь славные скорининские традиции своего учебного заведения пожелали первокурсникам д.ф.-м.н., профессор, заслуженный работник образования Республики Беларусь М.В. Селькин, к.филос.-н., доцент, обладатель медали "За доблестный труд", руководитель волонтерского общества "Друг детей", лауреат премий "Друг детей" Белорусского детского фонда и "Жемчужина года" Т.П. Гаранина, чемпионка Всемирной летней Универсиады 2013 года по академической гребле, мастер спорта международного класса Ирина Лескова, лауреат специального фонда Президента Республики Беларусь пятикурсник юридического факультета Николай Сурженко.

Попутного вам ветра, первокурсники, в безбрежном море знаний!



(Наш корр.)  
Фото В. Чистика



## 3 УЗНАГАРОДАЙ!

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы высокакваліфікаваных спецыялістаў, добрасумленную працу і ў сувязі з юбілеем з дня нараджэння Ганаровай граматы ўніверсітэта ўзнагароджаны:

**ШТЭЙНЕР Іван Фёдаравіч** – загадчык кафедры беларускай літаратуры, д.ф.н., прафесар;  
**ДЗЕМУСЬКОУ Аляксандр Барысавіч**, **КАРАТКЕВІЧ Уладзімір Апалонавіч** – дацэнты кафедры матэматычных праблем кіравання;

**КАМОРНІКАВА Таццяна Якімаўна** – асістэнт кафедры матэматычных праблем кіравання;  
**КАРАСЁВА Галіна Леанідаўна** – дацэнт кафедры вылічальных машын і праграмавання;  
**ІГНАЦЮК Галіна Мікалаеўна** – старшы выкладчык кафедры тэорыі і практыкі англійскай мовы;  
**ЛЮБЕЗНАЯ Вольга Васільеўна** – намеснік начальніка ўпраўлення бухгалтарскага ўліку і фінансаў па бюджэтнай дзейнасці;  
**ЧУЕВА Святлана Міхайлаўна** – пашпартыст інтэрната № 1.

## ВІНШУЕМ!

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектыў факультэта псіхалогіі і педагогікі гарача віншуюць асістэнтаў кафедра сацыяльнай і педагогічнай псіхалогіі, педагогікі **ШАУЦОВУ Юлію Аляксандраўну** і **РАДЗІВОНАВУ Валлянціну Ігараўну** з зацвярджэннем іх Прызідыумам ВАКа Рэспублікі Беларусь адпаведна ў вучэбнай ступені кандыдата псіхалагічных навук і кандыдата педагогічных навук.

## ПОДДЕРЖАЛ ПРОФСОЮЗ

36 преподавателей и сотрудников университета, родители первокурсников, в начале учебного года получили по 500 тысяч рублей. Профком университета материально дополнил их семейный бюджет для покупки детям школьных принадлежностей, одежды и обуви. Подготовка детворы к учебе требует немалых финансовых затрат, и денежная поддержка от профсоюзного комитета пришлась мамам и папам весьма кстати.

(Наш корр.)

## НА СОВЕТЕ УНИВЕРСИТЕТА

### ОБНОВЛЕН СОСТАВ

На первом в 2013–2014 учебном году заседании Совета в его состав взамен окончивших университет студентов введены 12 человек – представителей разных факультетов.

### КУРС НА ОПТИМИЗАЦИЮ

В своем докладе ректор А.В. Рогачев подвел итоги деятельности университета за прошедший год и остановился на задачах, которые предстоит решать коллективу ГГУ в 2013–2014 учебном году.

В течение последнего времени нам удалось значительно улучшить материально-техническую базу университета, отметил Александр Владимирович. Проведена большая работа по совершенствованию учебного процесса, получила развитие научно-исследовательская работа, и наш вуз имеет приличные результаты, которые позволяют ему сохранять одно из ведущих мест в системе высшего образования Республики Беларусь. Вместе с тем, констатировал ректор, по целому ряду позиций мы отстаем: по выпуску учебных изданий в расчете на одного педагогического работника, соотношению количества

аспирантов к численности педагогов из числа профессорско-преподавательского состава, зашит диссертаций за календарный год к штатной численности преподавателей. Невысок и показатель, характеризующий научную деятельность в плане подготовки кадров высшей квалификации.

Докладчик акцентировал внимание на итогах приема-2013 и призвал обсудить сложившуюся ситуацию на советах факультетов, заседаниях кафедр. В этом году вступительная кампания стала провальной. Из 30 специальностей по дневной форме обучения стопроцентный прием осуществлен только на пяти. Еще более худшая ситуация на заочном факультете: из 21 одной специальности полностью заполнили всего лишь одну. В итоге недобор составил тысячу студентов. Это существенно повлияет на финансовое положение университета, размер премий работникам, приведет к сокращению ставок преподавателей, подчеркнул ректор. Предстоит переход на новое типовое штатное расписание, согласно которому необходимо сократить на 15 % численность обслуживающего персонала. Выход из сложившейся ситуации – оптимизация всех направлений деятельности университета.

## ЛУЧШИЕ

## ЛАУРЕАТЫ ФОНДА ПРЕЗИДЕНТА

Торжественное вручение свидетельств специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов состоялось на заседании Совета университета 10 сентября.

Высокой оценки главы государства своей активной научно-исследовательской, общественной, творческой деятельностью, отличной учебной заслужили 17 студентов и магистрантов филологического, физического, математического, экономического и юридического факультетов.

За успешное руководство научными исследованиями студен-

ческой молодежи свидетельствами фонда отмечены д.э.н., профессор, завкафедрой экономической теории и мировой экономики Б.В. Сорвиров, доцент кафедры белорусской литературы А.В. Бредихина, д.ф.-м.н., декан факультета довузовской подготовки и обучения иностранных студентов А.Ф. Васильев.

(Наш корр.)

## САМОУПРАВЛЕНИЕ

## ЕСТЬ ИДЕИ И ПРОЕКТЫ

Состоялось первое в этом учебном году заседание Студенческого совета университета.

С приветственным словом к собравшимся обратился его первый председатель Алексей Шишкин: "Вам выпала большая честь стать членами Студенческого совета университета, частицей нашей большой семьи. Надеюсь, что вы в полной мере воспользуетесь широкими возможностями, которые предоставляет университет. Учеба, наука, спорт, развлечения – все это студенческая жизнь, которую вы сможете сделать еще более увлекательной".

На заседании подвели краткие итоги работы за прошедший учебный год, определили основные направления деятельности, избран новый председатель – Егор Шестопалов (на снимке), студент 4 курса исторического факультета. Он активный участник университетских мероприятий, научно-исследовательских конференций, староста группы И-41, победитель олимпиад по истории, стипендиат специального фонда Президента Республики Беларусь, в прошлом году возглавлял комиссию по учебной и научно-исследовательской работе Студсовета.

Основной тезис Егора при выдвижении своей кандидатуры на должность председателя Студенческого совета звучал так: "Ваши идеи будут реализованы при моем руководстве. Студсовет – для студентов". Интересные и разнообразные проекты есть и у него самого. Уже ведется работа с первокурсниками по их адаптации в университете и привлечению к активной общественной деятельности. А со студентами последних курсов совместно со СНИЛ "Юридическая клиника" планируется проводить информационно-правовые ликбезы о распределении и будущем трудоустройстве.

Студенческий совет приглашает инициативных и неравнодушных студентов университета к совместной работе, сотрудничеству. На вахте каждого учебного корпуса есть "почта Студсовета" – предлагайте свои идеи и проекты, высказывайте пожелания или претензии. Ни одно обращение не останется без внимания.

Е. ХОМИЧ.

Фото В. Чистика.



На дневную платную форму обучения на 810 мест было подано 535 заявлений, зачислено 524. Средний конкурс составил 0,66 человека на место. Здесь недобор составил 286 человек.

И.В. Семченко отметил, что во всех университетах республики на специальности физико-математического профиля был недобор студентов. Вместе с тем это не снимает с нас обязанности усиливать в дальнейшем профориентационную работу, чтобы выполнить план набора в 2014 г.

## РАСТИТЬ НАУЧНЫЕ КАДРЫ

О том, как работает аспирантура и докторантура университета, доложил проректор по научной работе О.М. Демиденко. На Совете принято решение, в котором намечены мероприятия по совершенствованию системы подготовки кадров высшей квалификации. Так, повышается персональная ответственность деканов и заведующих кафедрами за выполнение процента оспециализации преподавателей. Закрепленные за кафедрами аспиранты дневной и заочной форм обучения будут задействованы в выполнении научных тем, имеющих практическое значение. В балльную шкалу оценки кафедр по научной работе вносится пункт о своевременности защиты подготовленных диссертаций.

Т. НИКОЛАЕВА.





## СПОРНЫЙ ВОПРОС



Кто-нибудь из нас задумывался, сколько времени он проводит в социальных сетях? С их помощью мы легко заводим новые знакомства, добавляя очередного друга на свою страничку, ищем свои вторые половинки, искренне веря, что это всерьез и надолго!

После пар мы бежим домой не для того, чтобы рассказать маме, как прошел день, а чтобы включить компьютер и прочитать, что же тебе ответил твой новый знакомый, фотографии которого тебе понравились. А чьи это фотографии на самом деле, ты не знаешь. В наше время мы можем даже не

## ЗАВИСЕТЬ или ЖИТЬ?

Я боюсь, что обязательно наступит день, когда технологии превзойдут простое человеческое общение. И мир получит поколение идиотов.

Альберт Эйнштейн.

выходить из дома, чтобы узнать, как дела у друзей. Раньше люди по полгода ждали письма, сейчас же достаточно минуты, чтобы узнать человека. Словом, реальную жизнь меняем на виртуальную, с множеством компьютерных примочек, цветных картинок и интересных статусов. Но правда ли то, что мы видим?

Не могу не согласиться, что социальные сети – это удобно. Один мой одноклассник, например, переехал в Америку, другой в Москву, а Интернет помогает мне поддерживать с ними связь и экономить деньги на звонках. Но люди забывают о том, что эти вещи придуманы для человеческого комфорта, а не для жизни в них. Погружаясь в виртуальный мир, мы становимся супергероями, красавицами и умницами, забывая, какие мы на самом деле. Есть немало случаев, когда люди из-за компьютерной зависимости теряют себя полностью, лишаясь работы, квартиры и даже семьи. Они выпадают из жизни и погружаются в цифровую паутину, забывая о реальном существовании.

Мы – живые люди и должны жить настоящей жизнью, общаться с человеком глядя в его глаза, а не на обработанную в фотошопе фотографию. Ведь только через живое общение можно завести настоящих друзей. А вымышленные имена, характер, вкусы и даже взгляды на жизнь приведут нас

лишь к большей деградации общества.

Как только я зарегистрировалась в одной из социальных сетей (а это было лет 7 назад), мне было интересно писать человеку то, что я думаю. Само осознание того, что он сейчас читает мое только что отправленное ему сообщение – завораживало. Но спустя какое-то время это наскучило, и список моих друзей в сети резко уменьшился.

Есть очень точный анекдот: "Просто удивительно, сколько всего можно успеть сделать за день! При условии, что у вас отключен Интернет..." Я никогда не променяю час беседы с подругой за чашечкой кофе на бесполезное сидение за компьютером, чтобы сообщить ей, что сегодня у меня случилось. Лучше я проведу время с книгой в руках, чем за чтением бесполезных фразочек типа "вообще я все могу, но мне лень". Я дорожу каждой минутой моей жизни, потому что знаю, что она больше не повторится. Мы никогда не сможем узнать, насколько прекрасно жить, если будем пялиться в монитор и тратить на это наше драгоценное время. Его стоит больше уделять настоящему существованию и дорожить живым общением с близкими и родными. Ведь чем больше развиваются технологии, тем меньшая роль отводится в нашей жизни простым вещам.

Анна ПОЖАРИЦКАЯ,  
студентка группы ГР-43  
геолого-географического факультета.

## ВАША БЕЗОПАСНОСТЬ

ОСТОРОЖНО!  
ЭЛЕКТРИЧЕСКОЕ  
НАПРЯЖЕНИЕ!

Многие знают, как выглядит знак, предупреждающий об опасности поражения электрическим током. Тем не менее происходит немало случаев травмирования и гибели людей из-за действия электрического тока. Об этом свидетельствует печальная статистика.



Двое жителей Гомельской области взломали замок двери распределительного устройства комплексной трансформаторной подстанции с целью хищения. Один из них приблизился на недопустимое расстояние к токоведущим частям и был поражен электрическим током. Второй мужчина вытаскивал пострадавшего и вызвал машину скорой помощи. Прибывшие медицинские работники констатировали его смерть.

Двухлетний ребенок, находясь дома с матерью, дотронулся на кухне до оголенных проводов розетки и получил термические ожоги.

Мужчина 38 лет производил дома демонтаж телевизионной антенны, изготовленной из металлической трубы и закрепленной к фронтому зданию. Антенна упала на провод высоковольтной линии. Мужчина в это время держался за металлическую трубу и был смертельно поражен электрическим током.

Мать и дочь перебирали картофель в погребе, где было установлено самодельное нагнетательное устройство с оголенными токоведущими частями. Мать случайно прикоснулась к нему и была поражена электрическим током. Пытаясь ее освободить, под его действие попала и дочь. На крики прибежала соседка. С помощью резиновых перчаток она освободила женщин. Прибывшие работники медицинской помощи констатировали смерть обеих.

В Витебской области был смертельно травмирован мужчина 65 лет, когда самовольно пытался набросить на воздушную линию провода для подключения нежилого дома.

В Минской области рыбак шел к водоему с разложенной удочкой, которая задела высоковольтную линию, и был смертельно поражен током. Аналогичный случай произошел и в Могилевской области.

Чтобы трагедии не повторялись, будьте внимательны и осторожны, соблюдайте правила электробезопасности.

В. ВАСИЛЬЕВА,  
инспектор Гомельского МРОЭ.

## О ПОЛЬЗЕ ЧТЕНИЯ

## ДЛЯ ЧЕГО ЛЮДЯМ КНИГИ?

Вы когда-нибудь задумывались – для чего люди читают? Совершенно очевидно: не только, чтобы расслабиться, занять свободное время или отдохнуть.

Первое, на что мы обращаем внимание при выборе книги, – ее эстетический вид. Многие просто приятно подержать в руках, если даже не знаешь, о чем в ней идет речь. А красиво и грамотно написанное произведение заставляет читателя с головой погрузиться в атмосферу происходящего. Сопереживая героям, мы часто находим в них черты характера, свойственные нам самим, похожее отношение к жизни и мировоззрение в целом.

Сами того не замечая, люди находят в книгах ответы на давно волнующие их вопросы и даже способы решения житейских проблем. Книга помогает не только удовлетворить романтические переживания, но и порой обрести смысл жизни, найти правильный путь.

Чтение классической литературы заставляет мыслить человека так же складно, как на страницах книги. Постепенно из лексикона исчезают слова-паразиты, речь становится более грамотной и

связной, быстрее и легче пишется письма. Стоит несколько недель почитать какое-нибудь серьезное произведение, как человек начнет свободнее разговаривать и легче излагать свои мысли.

В наш век информационных технологий все чаще в руках читающего человека можно увидеть вместо потрепанной с загнутыми уголками книжки новенький ридер – электронную книгу. Конечно, это и удобно (компактная и легкая, она не занимает много места), и практично (объем памяти может включать до 500 текстов произведений). Но, на мой

взгляд, самым простым, точным и удобным "транспортным средством" все же остается бумажная книга со своим особенным шуршанием страничек, необычным запахом, в которой можно сделать закладку или пометку на любимой главе или фразе.

Однако какой источник чтения вы бы ни выбрали, помните слова Юрия Нагибина: "Ничто не может сравниться с чудом книги... в самой невзрачной обложке, в самом мизерном виде она может аккумулировать в себе энергию, перед которой меркнут все адовы силы плутона или стронция".

Я написал эту статью на компьютере в комнате, полной книг. Через пять лет у меня будет новый компьютер, для которого часть моего старого программного обеспечения и носителей уже не подойдет. Книжки же по-прежнему будут здесь, и мои дети смогут их читать. И их дети тоже.

Томас Харт Бентон.

## Улыбнитесь!

\*\*\*

Объяснительная: "Мы, студенты 2 курса, прогуляли лекцию по религии. Причина – черт попутал".

\*\*\*

Профессор – студенту-лингвисту, "валяющему" очередной зачет:

– Ну ладно, так и быть, поставлю зачет, если вы мне скажете, какие три слова наиболее часто используют студенты.

– Я не знаю.  
– Абсолютно правильно! Давайте зачетку!



Колеса времени

Фото В. Чистика.

## ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ ЎНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасадаў на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- гісторыі славян і спецыяльных гістарычных дысцыплін – старшага выкладчыка;
- беларускай мовы – дацэнта;
- алгебры і геаметрыі – старшага выкладчыка;
- матэматычных праблем кіравання – дацэнта (2);
- камерцыйнай дзейнасці і інфармацыйных тэхналогій у эканоміцы – старшага выкладчыка;
- оптыкі – прафесара;
- лёгкай атлетыкі і лыжнага спорту – старшага выкладчыка;
- спартыўных дысцыплін – старшага выкладчыка;
- фізыхавання і спорту – старшага выкладчыка;
- сацыяльна-гуманітарных дысцыплін інстытута павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў – асістэнта.

Тэрмін падачы заяў – не пазней 1 месяца з дня апублікавання па ведамлення.

Заявы накіроўваць на адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104. РЭКАРАТ.

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-17. Тэл. 60-30-71. E-mail: rgggu@ggu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 27 студзеня 2010 г. Рэгістрацыйны № 1110.

РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

Газета зварстана на настольна-выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ, аддрукавана ў філіяле ААТ «Палесдрук», г. Гомель, вул. Савецкая, 1.

Адказнасць за якасць друку нясе ААТ «Палесдрук».

Якасць друку адпавядае якасці арыгіналаў заказчыка.

Аб'ём 1 друк. арк.

Тыраж 1.000 экз.

Заказ 9167

Падпісана

да друку

17 верасня ў 10.00.

ISSN 2077-1053

